	        *À la Communauté Urbaine d'Arras *
° Dans notre nouveau règlement de service nous lisons :             « L’Exploitant du service vous informe du délai et des conditions dans
lesquels la fourniture d’eau risque d’être réduite ou suspendue à défaut de règlement selon les modalités définies par la réglementation en vigueur. » Cette menace est totalement illégale, pourquoi nos dirigeants l'ont ils acceptée ?
° Notre association avait réclamé une véritable étude d'un retour en gestion publique de l'eau, et s'était vue infliger un procès en diffamation de la part du président de la CUA visant à nous faire taire; procès qu'il a bel et bien perdu...
° Les nouveaux tarifs … Bien qu’en baisse avec 55 euros annuels l'abonnement eau et assainissement reste parmi les plus élevés en France, et pèsera sur le prix global au m3 pour les petits consommateurs. 

De plus, avec le coefficient multiplicateur signé au contrat, le tarif de l'eau recommencera à grimper automatiquement année par année, au delà de l'inflation, alimentant durablement les bénéfices de Véolia.
° Participation des usagers. En gestion publique, élus et représentants d'usagers peuvent siéger dans un conseil d'exploitation ou d'administration. Ce n'est pas le cas, bien sûr, chez nous avec la gestion Véolia.
 ° Transparence : le président de la CUA vient de nouveau de refuser la création d'un observatoire de l'eau (élus+techniciens+usagers). D'après lui « ça ne marcherait pas » … ?  Sans commentaire.
° Les nouvelles communes de la CUA : 7 nouveaux villages ont intégré la CUA au 1er janvier, et ont découvert les nouveaux tarifs Véolia ... Le président de la CUA s'était déplacé auprès du conseil municipal de Rivière, en promettant une baisse pour les petites consommations … Les usagers sont en train d'apprécier leurs nouvelles factures ...
 
	
	                        * L'eau embouteillée *
  « Biocoop dit adieu à l’eau en bouteille ! »
 Il ne s'agit pas d'une pub pour ce magasin, mais d'une 
     réflexion d'intérêt général à laquelle nous pouvons
                              nous soumettre...
« Depuis le 1er janvier 2017, Biocoop ne distribue plus

d’eau en bouteille plastique dans aucun magasin du réseau.
Pourquoi arrêter la vente d’eau en bouteille ?
Parce que les bouteilles d’eau en plastique sont une véritable aberration écologique !

Un coût énergétique important depuis l’extraction jusqu’à la mise en bouteille, le transport des bouteilles pour arriver jusqu’à notre verre, des déchets plastiques pas toujours recyclés…

Biocoop propose des alternatives à l’eau en bouteille. L’eau du robinet c’est moins d’emballage et beaucoup moins de transport.

Dans nos pays développés, l’eau du robinet est potable selon les normes réglementaires en vigueur… »
L’eau en bouteille est une importante source de pollution et de gaz à effet de serre, et elle représente un énorme gaspillage d’eau. En effet, chaque fois qu’une bouteille d’eau en PET à 20,3 grammes est produite, c’est près de quatre fois son poids en gaz à effet de serre qui est produit et pour chaque litre d’eau mis en bouteille il a fallu utiliser 3 litres d’eau. 

Sans parler de la pollution due au transport, et au recyclage ; et sans parler du prix …
Eau du robinet : en carafe ouverte, quelques heures avant au froid, une feuille de menthe pour les plus exigeant(e)s ? Une bonne habitude, nécessaire pour la planète ?



